

平滩小学 以优质教育奏响育人新乐章

核心提示

在重庆铜梁这座悠久的历史名城，有一所创办了100多年的小学——重庆市铜梁区平滩小学，它不但文化底蕴深厚，校园环境优美，设施设备一流，而且以一贯的精品意识与不懈的追求，赢得了越来越多家长的尊重和信任。

近年来，该校紧紧围绕“固基强本，终身发展”的办学理念，以“育名师、办名校、创特色、争一流”为目标；以“科学发展、特色发展、高效发展、持续发展”为管理方略；以“博学博爱，雅思雅行”为校园文化，以“田径特色学校”为特色，聚力打造一所集传统与现代、民族与世界、传承与创新于一体的现代化学校。

教育科研是“兴教、兴校、兴师”的必然之路，对此，平滩小学有着独到的眼光和意识，正是该校对科研的高度重视，并让学校领导和骨干教师成为科研的倡导者、引路人，成就了学校科研的丰厚底蕴。

该校把“问题”当作“课题”，把“教学”当作“研究”，把“成果”当作“成长”，立足问题搞科研，把科研成果带进课堂。这种“立足问题，解决问题，终身研究”的科研方式，使该校从一般的教育教学中发现“共性”，进而思考共性背后的“规律”，从而提升学校的教育教学质量。

为了让教育科研取得实效，该校每周组织教师常规学习，以丰富教师的专业知识，提升他们的科研能力；并通过邀请市

树立正确教育观，重视素质教育和学生体质健康发展，是平滩小学一以贯之的教学理念。该校充分发挥自己的优势，把田径作为素质教育的着力点和突破口，将田径工作列入学校的整体规划，以田径运动校本化为抓手，坚持走特色化发展之路，成功被区教委认定为田径特色学校。

为了规范田径运动的实施和管理，该校坚持一手抓普及，一手抓提高，逐步形成特色。普及——通过成立班级田径队，由班级老师负责统筹日常训练，长期坚持早晨训练半小时，下午放学后训练半小时，以实现天天有田径课，人人爱田径，人人懂田径，人人练田径；提高——通过成立校级、

教育科研引领 聚力精品校园

教科院、区教师进修学校的科研专家到校专业指导，以专家引领来提升科研成果；同时，积极搭建平台，让老师参加市、区等各级的开会、结题会，创造机会使他们走出去交流、研讨，让科研更有实效和丰富多彩。

为了保障教育科研的持续发展，该校积极建立激励评价、强化过程规范管理、落实专项经费等机制。如今，学校教育科研运行通畅，每学期一次教育科研工作例会，每学期一次不同主题教研赛课评课活动，每月一次学科组集体研讨课活动，每两周一次年级组集体研讨课活动，均围绕科研项目，从解决实际问题出发，保证了课题研究常态化。中青年教师、骨干教师对教育

发挥田径优势 打造特色学校

年级田径队，由体育组专任教师负责日常训练，并利用课堂和课外活动时间加强理论知识和比赛训练，使田径运动成为学校的一道亮丽风景。

为了让田径运动丰富多彩，平滩小学除了日常工作稳定推进以外，经常开展以田径项目为主的综合性学生运动会，通过短跑、中长跑、接力赛、男女混合赛等以激发学生的田径热情；各年级平常还通过开展田径竞赛或趣味性游戏比赛等以丰富学校的田径氛围，活跃学生的校园文化生活，让田径项目的锻炼为孩子的终身健康奠基。

同时，平滩小学以田径特色教育为契，深入开展阳光体育运动，篮球、体操、跳

绳、踢毽等各种体育活动丰富多彩，形式多样，在乡村这片教育高地绽放出绚丽的花朵。它不仅展示了学校坚持素质教育的丰硕成果，而且也丰富了学生的校园文化生活，激发了学生参加体育运动的热情。

2020年，该校学生男女田径队参加区级比赛荣获同级别团体总分第一名，学生男女篮球队参加区级比赛荣获一等奖。如今的平滩小学，以百年名校丰富的历史文化积淀，伴随着教育改革的步伐，正焕发出勃勃生机。其过硬的教育教学质量，开阔的视野，鲜明的办学特色，成为乡村教育的一颗璀璨明珠。

文/李世才 彭永明

文/李世才 彭永明

文/李世才 彭永明

教育部将采取举措 治理“家长作业”

新华社北京电（记者 胡浩）教育部12月10日就日前引起社会热议的“家长退群”问题作出回应表示，“对于杜绝将学生作业变成家长作业这个问题，教育部的态度是一贯的、坚决的”。教育部将采取进一步举措治理“家长作业”。

“作业是学校教育教学的一个重要环节，也是学生巩固知识、提高能力的重要途径，是老师开展教学评价和精准分析学情的重要手段。”教育部基础教育司副司长俞伟跃在当天举行的新闻发布会上说，目前，辽宁、山西等地陆续出台了关于规范作业管理的一些意见。教育部下一步将主要采取三方面举措，指导地方落实好作业管理工作。

他介绍，一是要健全作业布置的机制，包括学校作业的常规管理、年级和班级的统筹、教师试做和讲解、学生反馈和评估等方面机制。二是提升作业质量，主要是在严格控制作业总量和时间的基础上，优化作业的设计，创新作业的形式，强化实践性作业，积极探索弹性作业、跨学科作业。三是加强日常监管，对于违反有关规定，特别是布置惩罚性作业、要求家长完成或批改作业等明令禁止的行为，发现一起，严处一起，切实建立起有利于减轻学生过重课业负担，促进学生身心健康全面发展的良好教育生态。

“但是，不给家长布置作业，并不意味着家长就没有教育的责任了。”俞伟跃同时指出，家长也要在家里引导孩子养成自主完成作业的良好习惯，跟学校密切配合，形成育人的合力。



12月9日，孩子们和老师一起参加足球嘉年华的入场仪式。当日，浙江省长兴县中心幼

园开展以“玩转足球，悦动校园”为主题的趣味足球嘉年华活动。孩子们通过足球操、传递足球、绕障碍等

游戏，培养对足球的兴趣，感受运动的快乐。

新华社记者 徐昱 摄

南川区南平镇中心小学校 参加机器人大赛喜获佳绩

本报讯（通讯员 张熙谋 张锦）日前，世界机器人大赛(WRCF)2020总决赛落下帷幕，南川区南平镇中心小学校派出的三支队伍喜获佳绩，共夺得二等奖2个（4名同学）、三等奖1个（2名同学）。

本次世界机器人大赛由中国电子学会主办，大赛共有来自全国的2000余支参赛队、7000余名选手竞技。面对各路强劲队手，南川区南平镇中心小学校每位参赛同学沉着应战，针对赛场上灵活多变的任务，

队员之间讨论应对策略，进行赛场推演；调试阶段，参赛同学缜密编程、搭建结构、灵活操作，攻破一个又一个充满变数的任务；赛场之上，计算时间，优化路线，圆满完成了比赛任务，取得佳绩。